
北市大附小108學年度校長及教師公開授課
十二年國教素養導向教學教案
（提供教學者參考）
	領域/科目
	國語
	設計者
	楊巧恩

	實施年級
	五年級
	總節數
	共6節，240分鐘
教學觀摩第 6節，共40分鐘

	單元名稱
	康軒五下國語第一單元第二課秋江獨釣+統整活動

	設計依據(下表內容為教學觀摩那一節課的教案)

	學習

重點
	學習表現
	1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發言，並簡要紀錄。

6-Ⅲ-2 培養思考力、聯想力等寫作基本能力。
	核心

素養
	國-E-B3
運用多重感官感受文藝之美， 體驗生

活中的美感事物，並發展藝文創作與

欣賞的基本素養。

	
	學習內容
	Ac-Ⅲ-2 基礎句型結構。
Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。
	
	

	議題

融入
	實質內涵
	閱 E2 認識與領域相關的文 本類型與寫作題材。

	
	所融入之學習重點
	Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。

	教材來源
	康軒五下國語第一單元第二課秋江獨釣+統整活動

	教學設備/資源
	教學PPT

	學習目標

	1. 學生能了解何為感官摹寫。
2. 學生能習寫練習寫作感官摹寫的句子。
3. 學生能發表及欣賞他人創作的短句。


	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	壹、 準備活動：

     一、學生準備

         (一)學生準備課本及國語筆記書寫文具於桌面
     二、教師準備
         (一)教師事先製作教學PPT以及提問回顧上堂   
         課所學習的課文內容，給出文章句子提供學生
         仿寫短句，及歸納文章特色。

貳、發展活動：
    一、教師提問
        (一)教師提問課文書寫上特別之處

            1.師:作者先寫景色再敘述紀曉嵐散步作詩   
                 發生的事給你有甚麼特別感覺?
  生:更了解當下情景，讓文章生動有趣。

2.師:讀出句子，紀曉嵐跟皇帝在下午到江  
     邊散步及紅紅的落日，灑下金色光   
     芒，捲起波浪，

  生:比較哪一句子比較生動，並請發表自  
     己看法。(喜歡紅紅的落日的句子，                   
  因為有畫面感。)
3.師:摹寫是你把視聽嗅味觸感官的感覺描   
     寫下來。看到剛上過的第二課，第一     
     段，哪裡可以看出感覺的摹寫?分別   
     是甚麼感官的感覺?
4.師:院子裡飄來清香，本句中寫到哪一種 
     感官?關鍵字是?  
  生:淡淡花香，聞到，嗅覺。
5.師:橘子酸到嚥不下，本句寫到哪一種感 
     官?
  生:吃起來的感覺，味覺。
6.師:一股寒氣透到體內，本句寫到哪一種 
     感官?  
        (二)全班齊讀，綜合感官摹寫，小組討論每一句

            使用的感官摹寫，並討論發表。
        (三)學生書寫各個感官摹寫的短句。
參、統整活動：
    一、1.全班齊讀下雨天文章的感官摹寫小雨滴文       
          章，討論出使用的感官摹寫。

          教師歸納何謂摹寫，學生運用摹寫修辭習寫
當天，附小下雨天後的景色的五感描寫。
          師:看到甚麼景色，聽到甚麼聲音，聞到甚麼  
          味道，摸起來有甚麼感覺，有什麼樣的觸感?

        2.教師行間巡視，個別指導學生的書寫。
    二、發表學生作品
    三、課堂總結，摹寫是把感官的感覺描述記錄下來。
    四、指派回家作業。

----------------------------本節結束----------------------------------
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	口頭評量
(學生能踴躍發表說出學習過的文章內容)
紙筆評量
(學生能於筆記本寫下2句仿寫短句)
口頭評量
(學生能踴躍發表回答問題)
學生能針對問題舉手表示自己的意見看法。
紙筆評量:國筆書寫何為摹寫。
口頭評量:大部分學生能正確回答，短句中使用的感官。
口頭評量:學生能依照教師指示唸讀文章。
口頭評量:能倆倆討論句中感官使用並圈出關鍵字及踴躍發表小組討論成果。
紙筆評量:學生能於國語筆記書寫每個感官的摹寫各1個短句。
口頭評量:學生能依照教師指示唸讀文章。
口頭評量:能倆倆討論句中感官使用並圈出關鍵字及踴躍發表小組討論成果。
教師講述歸納重點
紙筆評量:學生於國筆記中書寫摹寫短文-下雨天的附小。
教師巡視習寫情形，提出佳作，鼓勵發表。
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